东  莞  市
防汛防旱防风指挥部办公室文件
东防办〔2023〕32号
────────────────────
关于做好今年“龙舟水”阶段首轮强降雨
防御工作的通知
各镇街（园区）三防指挥所（部），市三防指挥部各成员单位：

根据气象部门预报，预计我市22-23日受切变线影响，有大雨，局部暴雨，并伴有雷暴和8-9级短时大风，雷雨开始时间为22日下午，最强降雨时段集中在22日夜间，最大时雨强30-40毫米，气温小幅下降；24日多云间阴天，有中雷雨，局部大雨；25日雷雨减弱，转多云天气为主，局部有阵雨，现就做好防御工作通知如下:
一要强化思想认识，层层压实防汛责任。目前我市已进入龙舟水（5月21日至6月20日）暴雨频发时节，“龙舟水”经常发生在下半夜到早晨，预报预警难度大，灾害影响重，一直以来都是我市前汛期三防工作的重中之重，各镇街（园区）各部门要打起十二分精神，始终坚持人民至上、生命至上，持续压实属地和行业部门管理责任，抓好抓细抓实防汛各项工作，全力以赴打好“龙舟水”首场硬仗，尽最大努力保障人民群众生命财产安全和社会稳定。
二要强化监测预警，及时启动应急响应。气象、水文、水务、自然资源、应急管理等部门要密切监视雨情、水情、风情、工情发展动态，加强精细预报和滚动预报，强化对小尺度、短历时的强降雨预测预报，及时发布暴雨、山洪和地质灾害等预警。要强化预警响应联动，加强分镇街（园区）短临预警、暴雨重现期预警和夜间防范提醒。要严格落实暴雨预警“叫应”机制，确保基层第一时间采取防范应对措施。要强化灾害防御宣传，引导公众主动避险。各镇街（园区）三防办要充分发挥牵头抓总作用，加强会商研判，及时启动应急响应。
三要强化巡查管控，及时果断转移人员。各镇街（园区）各有关部门要突出做好城乡内涝、中小河流洪水、山洪和地质灾害等防御工作。要紧盯水利工程安全风险，重点加强水库、山塘和病险水库、在建水利工程安全管理。要紧盯山洪和地质灾害风险，加强临山、临崖、临坡、临水重点路段及居住区等山洪地质灾害防范应对，特别要加强公路、铁路沿线地质灾害巡查，防止次生灾害发生。要紧盯城乡内涝风险，提前疏浚排水管网，降低内河水位，加强泵站运行维护，在重点部位安排应急排涝队伍，落实应急管控措施。要严格落实责任对接“三个联系”和特殊群体临灾转移“四个一”机制，及时果断组织危险区域人员转移，做到提前避让、主动避让、预防避让。
四要强化防风加固，做好雷雨大风防御。各镇街（园区）和有关部门要提前做好临时搭建物、厂房工棚、户外广告牌等防风加固工作。雷雨大风期间，住房城乡建设等部门要督促指导施工企业做好深基坑、地下管网等在建工程安全防范，停止塔吊、龙门吊、脚手架、井架、升降机、高空吊篮等高空作业。应急管理部门要督促指导危险化学品企业严格落实防涝防雷措施，及时转移遇湿易燃易爆危险化学品。
五要强化值班值守，稳妥处置突发事件。各镇街（园区）各部门要严格执行汛期24小时领导带班和值班值守制度，按照有关要求及时报送信息。重要险情灾情要第一时间报告市三防办、市应急管理局，严禁瞒报迟报漏报。要科学预置应急力量，做好抢险救援各项准备。要加强防汛干部和救援人员安全防护，确保自身安全。要加强网络舆情监测，及时回应社会关切，防止引发负面炒作。
如遇突发情况要快速有效处置，并上报行业主管部门和市应急管理局（值班电话：26261717，OA邮箱：东莞市应急指挥中心）。

东莞市防汛防旱防风指挥部办公室
                             2023年5月22日

	抄送：叶葆华副市长，李志军副秘书长。
市委办，市府办。
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