黎国财同志安全生产工作先进事迹
在大岭山镇，面对13000多家工贸企业的庞大监管基数，黎国财同志始终以“时时放心不下”的责任感扛牢重担，以“细节定成败”的执念深耕细作，将每项任务拆解成具体行动，在实践中编织坚实的安全防护网。自加入应急大家庭以来，截至目前，连续四年在工贸、化工领域未发生亡人生产安全事故。
摸清家底织密网，夯实监管根基。作为“莞・基础”平台试点的推动者，深知“底数清”是“监管准”的前提。为啃下企业摸排这块“硬骨头”，第一时间牵头组织专职安全员开展“地毯式”排查，带着“不漏一户、不错一项”的标准，逐家企业核实信息、登记台账。针对不同行业风险特点，将企业划分为高、中、低三个危险类别，并按网格划分责任区，确保每一家企业都有“专属安全员”。为让监管流程更透明，在安全员管理办公室设立“督导专员”岗位，要求每日更新企业检查记录、隐患整改进度，实现“整改闭环全跟踪”。如今，全镇企业基础信息覆盖率达100%，隐患整改闭环率100%，真正实现了监管“零盲区”、隐患“动态清”。
锻造尖兵强战力，提升专业素养。安全监管，队伍是核心。牵头构建“日学、周研、月讲”立体化培训体系，让安全员从“门外汉”变“内行人”。每个工作日早8点半，“30分钟晨学”雷打不动，片区队长带领学习专项检查要点、重大隐患判定标准，用案例拆解替代枯燥条文。每周一的研判会，盯着“莞系列”平台数据，逐家分析上周检查成效，精准部署本周重点，避免“大水漫灌”式检查。每月“应急大讲堂”上，带着企业隐患整改前后的对比图授课，用“现场教学”让安全员看懂风险、会查隐患。
机制创新补短板，筑牢制度防线。安全监管，既要靠人，更要靠制度。2024年，牵头推动多项机制创新，让安全防线更牢固。针对新兴领域职责不清的问题，推动实施“议安会”机制，由镇主要领导主持，以政策为依据、以业务相近为原则，明确露营经济、摆摊夜市等模糊领域的监管责任。5期议安会下来，成功厘清了林地越野、零散作业等8个领域的分工，消除了监管“灰色地带”。为压实企业主体责任，推动建立企业负责人“安全三问”制度，检查时必问“你的安全职责是什么？企业最大风险在哪？隐患整改措施有哪些？”。同时，推动并制定《重大安全隐患奖励办法》，鼓励全民参与监督。2024年，有5名群众因发现重大隐患获奖励，其中百花洞村地质灾害点的提前发现，正是得益于该制度，一位村民举报“山体裂缝扩大”，大岭山应急管理分局立即采取管制措施，成功避免了群死群伤事故。此外，推动建立违法违规倒查机制，对涉事主体延伸调查，全年追责12家企业，用“问责倒逼负责”。
科技赋能提质效，拓展监管维度。在数字化浪潮下，坚信“科技是最好的帮手”。作为“莞安全”“莞隐患”等平台试点镇的具体推动者，依托信息化平台，2024年建成1.3万家工贸企业数据库。牵头整合全镇5台无人机，培养3名专业飞手，组建“飞行巡查中队”。这些“空中哨兵”发挥了大作用，在偏僻林地巡查“黑危化”窝棚，在暴雨天实时传回积水点画面，在森林防火期排查出30处违规用火点，让监管从“平面”走向“立体”。
精准服务促共治，凝聚安全合力。安全不是“管出来的”，而是“共建出来的”。在宣传教育上，推动线上线下联动，线上打造“安全大岭山”视频号，用情景剧形式讲隐患识别，2万次播放量让群众看得懂、记得住。线下分片区召开65场警示教育会，组织3500名企业负责人、二手房东观看事故案例，用“血的教训”扭转“重效益轻安全”的观念。针对“黑危化”这一顽疾，带领团队打出“组合拳”，发动网格、消防等一线人员当“哨兵”，开展“敲门行动”突击检查闭门厂房，追溯危化品来源，再加上无人机巡查，形成“地面+空中”立体防控网。
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